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Habsburški nasljedni posjedi u unutrašnjosti Istre u svjetlu obračuna iz 1439.

Sažetak

Godine 1435. isteklo je vrijeme zaloga zemljišnih posjeda koje su austrijski voj-

vode Leopold i Ernest u veljači i ožujku 1407. prepustili Reinprechtu II. Walseejcu 

kao odštetu za dug u visini od 32000 dukata. Među tim posjedima bio je i pove-

lik dio središnje Istre koji je obuhvaćala Pazinska knežija, koju su Habsburgovci 

naslijedili 1374. od istarske grane Goričkih grofova. Upravo iz početka toga raz-

doblja, iz 1439., sačuvana je knjiga godišnjih obračuna habsburških zemljišnih 

posjeda, u kojoj obračuni za gospoštije Pazin, Vranja i Završje predstavljaju naj-

stariji administrativni izvor za to ozemlje i nude pogled u upravu i rad zemljiš-

noga posjeda. 

Gospodarski se potencijal habsburškoga komornog posjeda u Pazinskoj kne-

žiji, kako ga dokumentiraju obračuni s kraja tridesetih godina 15. stoljeća, teme-

ljio prvenstveno na poljoprivrednoj proizvodnji. Među prihodima su najveći značaj 

imali vino, žito (prije svega pšenica, raž i zob), sitna stoka i sir.

Cjelokupni godišnji prihodi habsburškoga komornog posjeda u Istri 1437. 

– 1438. iznosili su 620 maraka i 38 solada, od čega je na pazinsku gospoštiju otpa-

dalo 451 m i 154 ß, na završku 123 m i 96 ß, a na vranjsku 46 m i 108 ß. Obračuni 

tome suprotstavljaju godišnje izdatke – koji se prvenstveno odnose na plaće služ-

benika te radove oko gradnji i održavanja – u ukupnoj visini od 215 m i 6 ß; od toga 

u pazinskoj gospoštiji 130 m i 111 ß, završkoj 51 m i 62 ß te vranjskoj 32 m i 153 ß.

Bilanca obrađenih obračuna pokazuje okvirni godišnji prihod od oko 400 maraka 

mletačkih solada koji su Habsburgovcima donosile istarske komorne gospoštije, što 

odgovara približno desetpostotnom udjelu u cjelokupnom habsburškom komor-

nom prihodu u Kranjskoj i Istri. 

I possedimenti ereditari asburgici nell’entroterra istriano alla luce del calcolo 

dei redditi del 1439

Riassunto

Nel 1435 termina il periodo per il quale i duchi austriaci Leopoldo ed Ernesto, nel 

febbraio e marzo del 1407, avevano ceduto in pegno a Reinprecht II di Walsee dei 

possedimenti terrieri come indennità per un debito di 32000 ducati. Tra questi 

possedimenti si trovava anche una vasta proprietà nell’Istria centrale, la Contea di 

Pisino, che gli Asburgo avevano ereditato nel 1374 dal ramo istriano dei conti di 

Gorizia. Ed è proprio all’inizio di questo periodo, nel 1439, che risale il libro con-

tenente le entrate annuali derivate dei possedimenti terrieri asburgici, tra questi i 

resoconti per le signorie di Pisino, Vragna e Piemonte rappresentano la più vecchia 

fonte amministrativa per questo territorio e offrono una visione dell’amministra-

zione e dell’attività del possedimento terriero.

Il potenziale economico del possedimento camerale asburgico della Contea 

di Pisino, come documentato delle entrate degli anni trenta del XV secolo, si basava 

innanzitutto sulla produzione agricola. Di maggiore importanza per il ricavato 

erano il vino, il grano (soprattutto frumento, segale e avena), il piccolo bestiame e 

il formaggio.


